Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации

Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения
 Международная конференция, 
приуроченная к 60-летию Международного Дня защиты детей 
Детство без жестокости и насилия: защита и помощь

Москва, 25-26 июня 2009
Приглашаем Вас принять участие в Международной научно-практической конференции «Детство без жестокости и насилия: защита и помощь», которую проводят Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации совместно с Национальным фондом защиты детей от жестокого обращения. Конференция состоится в Москве 25-26 июня 2009 г. 
Конференция проводится при участии Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации, Министерства образования и науки Российской Федерации, Министерства внутренних дел Российской Федерации, Детского фонда ООН (UNICEF). На конференцию приглашены депутаты Государственной Думы РФ, члены Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, представители органов исполнительной власти Российской Федерации, члены Общественной палаты Российской Федерации.
Организационную поддержку конференции оказывает Благотворительный Фонд «Центр помощи беспризорным детям» Торгово-Промышленной Палаты Российской Федерации.
Цель конференции - знакомство широкого круга специалистов и руководителей со сложившейся за последние 20 лет российской и зарубежной практикой деятельности по обеспечению гарантий и защите прав детей на постсоветском пространстве, с инновационными управленческими моделями, подходами и технологиями в данной сфере.

В последние десятилетия страны СНГ и Европы, также как и Российская Федерация, выстроили свои системы защиты детства, несущие и специфически национальные черты, и общие, определяемые характером проблем, которые испытывали семьи в прошедшие десятилетия.

В форматах пленарных заседаний, секций и дискуссионных площадок будут обсуждаться проблемы, общие для всех стран-участников: реализация задач демографической и семейной политики, развитие форм и видов помощи семьям и детям, зарекомендовавшие свою эффективность в сложных социально-экономических условиях.

Особое внимание предполагается уделить нормативно-правовому обеспечению прав и законных интересов детей, способам работы с семьями в социально опасном положении, профилактике социального сиротства, профессиональному сопровождению специалистов помогающих профессий – социальных работников, психологов, педагогов, работающих с группами риска.

Состоятся мастер-классы по вопросам управления системы защиты прав детей и по вопросам оказания профессиональной помощи детям и семьям. 
На конференцию приглашаются руководители и специалисты государственных органов, принимавшие активное участие в развитии национальных систем защиты детства, а также специалисты, практикующие инновационные услуги для семей и детей из России  и стран СНГ, Европы. 

В рамках конференции будут представлены программы и проекты, поддержанные Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации в 2009 г.

На конференции будут подведены итоги Программы «Помощь детям-сиротам в России», реализованной Национальным фондом защиты детей от жестокого обращения при поддержке международных доноров (USAID, IREX). 
Основные темы конференции:

· Государственные модели управления системой защиты детства, разработанные и реализованные в странах-участниках конференции
· Развитие законодательной и нормативной базы деятельности по защите и обеспечению прав детей
· Методическое обеспечение деятельности по защите прав детей: новые модели контроля качества 
· «Узловые» проблемы защиты детства:

· Противодействие семейному насилию, профилактика преступлений в отношении детей
· Реабилитация детей - жертв преступности и насилия
· Деинституционализация, семейная забота и право ребенка на семью
· Адаптация и ресоциализация различных групп детей (дети-сироты, дети, находящиеся в конфликте с законом, дети с девиантным поведением, дети, затронутые проблемой ВИЧ и др.)

· Межведомственная организация помощи в профилактике социального сиротства
· Организация единого реабилитационного пространства на территории
· Развитие услуг для семей с детьми с инвалидностью по месту жительства

· Технологии социального проектирования как эффективный инструмент менеджмента: опыт их применения в сфере защиты детства

· Новые технологии и методики оказания помощи семьям и детям групп риска в целях предупреждения социального сиротства

· Инновационные модели обучения и повышения квалификации специалистов
Условия проведения и участия:

Расходы по командированию (оплата проезда и проживания) производятся направляющей стороной. Информация по месту проведения и размещению будет предоставлена дополнительно по мере поступления заявок.


Начало конференции 25 июня в 10-00 (регистрация участников с 9-00). Окончание конференции 26 июня в 18-00.

Для участия в научно-практической конференции просим направить до 15 мая 2009 г. заявки в Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения по тел./факсу: (495) 956-14-00, e-mail: conference2009@nfpcc.ru. В заявке необходимо указать: ФИО, место работы, должность, контактные телефоны, факс, e-mail, с указанием даты заезда и отъезда. По результатам рассмотрения заявки Оргкомитетом конференции Вам будет выслано специальное приглашение для участия в конференции

Тезисы для выступления на конференции просьба присылать в соответствии с требованиями: 1). Параметры страницы: А4, поля 2 см со всех сторон, редактор MS Word, шрифт Times New Roman, 12 кегль, интервал 1,5.; 2). В тезисах указывается название доклада (по центру, строчные буквы, жирный шрифт), ниже – ФИО, название структуры/учреждения, город.
Тезисы будут рассмотрены Оргкомитетом конференции. Тезисы, не соответствующие теме конференции или требованиям, будут отклонены. Тезисы будут опубликованы в сборнике и помещены на сайт www.sirotstvo.ru.


Тел./факс для справок в Национальном фонде защиты детей от жестокого обращения:
(495) 956 14 00.
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