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Республиканское агентство

по делам семьи и детей




Республиканское агентство по делам семьи и детей и Центр передового опыта Республики Бурятия совместно с Национальным фондом защиты детей от жестокого обращения в период с 24 по 25 апреля 2013 года проводят республиканскую ярмарку социальных услуг «ТЕЗАРИС». Ярмарка состоится при поддержке Полномочного представителя Президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе Виктора Толоконского и Комиссии по социальной политике, трудовым отношениям и качеству жизни граждан Общественной палаты Российской Федерации. 
Цель ярмарки - знакомство широкого круга руководителей и специалистов системы защиты детства с управленческими моделями, подходами и технологиями межведомственного взаимодействия по раннему выявлению семейного неблагополучия, реализуемыми в Республике Бурятия.
Программа ярмарки предполагает проведение круглых столов, мастер-классов, где будут обсуждаться проблемы, связанные с нормативно-правовым обеспечением защиты прав и законных интересов детей, организацией профессионального сопровождения специалистов помогающих профессий.  Будет также представлен опыт работы специалистов Республики Бурятия по организации деятельности в соответствии со стандартами профилактических  услуг для семей и детей.
К участию в республиканской ярмарке социальных услуг «ТЕЗАРИС» приглашаются руководители и специалисты профильных министерств и департаментов системы защиты детства (заместители министров; начальники отделов по работе с семьей и детьми, специалисты органов опеки и попечительства), а также руководители учреждений социального обслуживания семьи и детей.
Условия проведения и участия:


Начало ярмарки 24 апреля в 10-00 (регистрация участников с 9-00). Окончание ярмарки  25 апреля в 17-00.

Расходы  по оплате  проживания и питания участников ярмарки производятся Национальным фондом защиты детей от жестокого обращения. 
Направляющая сторона оплачивает проезд командированного участника и организационный взнос в размере 3000 (три тысячи) рублей. 

Счет на оплату организационного взноса и информация по месту проведения и размещению будут предоставлены дополнительно по мере поступления заявок.
Заявку на участие в Республиканской ярмарке «ТЕЗАРИС» необходимо направить  до 31 марта 2013 г. по адресу: ekozicina@nfpcc.ru
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