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Данные материалы подготовлены в рамках реализации проекта «Снижение уровня сиротства и инвалидизации детей, воспитывающихся в домах ребенка Красноярского края» реализованного Национальным фондом защиты детей от жестокого обращения в 2007–2010 гг. 

В материалах представлена информация об организации жизни детей в домах ребенка, представлена программа изменения социального окружения детей. А также обобщенный опыт внедрения технологии раннего вмешательства в домах ребенка Красноярского края.
Материалы подготовлены Национальным фондом защиты детей от жестокого обращения совместно с экспертами Санкт-Петербургского государственного университета, представителями и специалистами системы здравоохранения Красноярского края.
Материалы предназначается для руководителей и специалистов социальной сферы, некоммерческих организаций работающих детьми раннего возраста с особыми потребностями и их семьями или заинтересованных в развитии технологии раннего вмешательства.

Издание данных материалов осуществлено при поддержке Межрегионального общественного фонда «Сибирский центр общественных инициатив» и Агентства США по международному развитию (USAID) в рамках реализации Программы партнерства Совета администрации Красноярского края и Агентства США по международному развитию «Содействие комплексному социально-экономическому развитию Красноярского края»

