Подведены итоги I Международной конференции детских телефонов доверия
Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения подвел итоги
I Международной конференции детских телефонов доверия «Роль служб экстренной психологической помощи по телефону в решении проблемы сиротства в России», состоявшейся 17-18 ноября в г. Великий Новгород. Она была организована фондом в рамках новой программы «Детские телефоны доверия» при поддержке администрации Великого Новгорода. В рамках конференции прошли лекции и мастер-классы известных российских и зарубежных специалистов, а также круглые столы. 

Конференция специалистов служб экстренной психологической помощи детям и подросткам состоялась в России впервые. Как отметила президент Национального фонда защиты детей от жестокого обращения Марина Егорова, «проблемы психологической помощи детям нуждаются в отдельном обсуждении, поскольку дети и подростки гораздо более беззащитны и зависимы от окружающей действительности, чем взрослые; их обращения в тяжелой жизненной ситуации более остры и могут иметь более тяжелые последствия. Как работа с детьми принципиально отличается от работы со взрослыми, так и принципы устройства службы детской помощи иные, нежели чем взрослой».

По данным Национального фонда защиты детей от жестокого обращения, на территории РФ сейчас функционирует не менее 300 служб экстренной психологической помощи. Небольшая часть из них имеет специализированную детскую линию, однако практически все они работают по детской и семейной проблематике и принимают звонки от всех категорий населения, в том числе звонки от взрослых, связанные  с проблемами детей. Изучение потребностей служб показало, что их основные проблемы – трудности в повышении квалификации, недостаток методических материалов, неумение позиционировать роль и место служб в системе социальной защиты детства.

В конференции приняли участие свыше 100 специалистов из 60 служб экстренной психологической помощи, расположенных в 50 городах и районах 35 субъектов Российской Федерации. Отмечена необходимость определения стандартов психологических услуг для обеспечения гарантий качества и устойчивости помощи. Было принято решение о создании при Фонде рабочей группы по выработке системы критериев оценки качества работы служб экстренной психологической помощи. Специалисты выразили намерение формировать профессиональное сообщество российских специалистов телефонов доверия для детей и подростков. Уже получены предложения от органов власти ряда субъектов РФ о сотрудничестве в развитии служб экстренной психологической помощи и их более плотной интеграции в систему социальной защиты детства. Это дает возможность конкретизировать роль служб как важного индикатора детского неблагополучия и позволит принимать действенные меры по защите прав детей и подростков.

Проведение конференции также поддержали Международная ассоциация детских телефонов доверия и Посольство Королевства Нидерландов в Москве.
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