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25-27 октября Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения в партнерстве с Институтом экзистенциальной психологии и жизнетворчества провел в Москве II Международную научно-практическую конференцию Телефонов доверия «РАБОТА ПЕРЕЖИВАНИЯ И ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ ДЕТЯМ».


Участниками конференции стали консультанты и руководители Телефонов доверия, практические психологи, психотерапевты, социальные педагоги, преподаватели вузов – исследователи психологической помощи детям и подросткам. Количество участников составило более 120 человек. Было представлено более 60 служб «Телефон доверия» из 24 регионов РФ (от Петербурга до Хабаровска, от Алтая до Чукотки). 

Также в конференции участвовали гости из-за рубежа – координатор по Европе Международной ассоциации детских телефонов доверия (Children Helpline International, CHI) Томас Мюллер (Амстердам, Нидерланды), директор по коммуникациям службы BRIS (Children's Rights in Society – «Права ребенка в обществе») Мартин Хоог (Стокгольм, Швеция), руководитель Телефона доверия из Одессы (Украина) Светлана Чебан, координатор молодежной линии Одесского телефона доверия Виктория Серлик, руководитель службы Lapsemure («Заботы детей») из Таллинна (Эстония) Светлана Варьюн. 

Во время конференции состоялись обучающие и дискуссионные мероприятия: мастер-классы, тренинги, лекции, дискуссионные группы. Их вели известные российские и зарубежные специалисты в области экзистенциальной психологии и психологической помощи детям.

Профессиональные вопросы, обсуждавшиеся на конференции: переживание экзистенциального кризиса как этапа взросления ребенка,  работа переживания ребенка по преодолению трудной жизненной ситуации; жизненные сценарии ребенка, подвергшегося насилию или жестокому обращению; особенности оказания психологической помощи по телефону детям в связи с переживанием ими жизненного кризиса; профилактика «выгорания» телефонных консультантов, вопросы анонимности и конфиденциальности служб «Телефон доверия» и ряд других проблем.

ИТОГИ КОНФЕРЕНЦИИ И ПЛАНЫ НА БУДУЩЕЕ:

· Профессиональное объединение «Ассоциация телефонов доверия для детей и подростков». Идея создания Ассоциации получила одобрение на I Международной конференции Телефонов доверия в 2006 г. в Новгороде. Участники II конференции получили документацию в «бумажном» виде и по электронной почте: Регламент ассоциации, условия и критерии членства. Все службы «Телефон доверия», заинтересованные в своем развитии в области психологического консультирования детей, подростков, взрослых по детско-подростковой проблематике, могут обратиться в Фонд за получением документов по электронной почте и разъяснениями. 

· Сбор всероссийской статистики обращений на телефоны доверия по детско-подростковой проблематике. Также Национальный фонд защиты детей от жестокого обращения инициирует представление обобщенных данных от России на международном уровне. До 15 декабря 2007 г. Фонд планирует представить данные статистики за 2006 год в Международную ассоциацию детских телефонов доверия. ВСЕ, кто заинтересован в этом проекте, могут обратиться в Фонд за формами и разъяснениями. 
· Продолжение выпуска ежемесячного электронного бюллетеня «Детские телефоны доверия». Службы ЭПП детям и подросткам, желающие получать бюллетень по электронной почте, быть в курсе событий фонда в области развития служб ЭПП, участвовать в мероприятиях Фонда, знакомиться с работой коллег по всей России, словом, чувствовать свою причастность к профессиональному сообществу,  могут обратиться в Фонд с просьбой включить контактный электронный адрес в список рассылки. 

· Очередные всероссийские встречи Телефонов доверия. В мае 2008 г. в г. Череповце (Вологодская область) планируется проведение всероссийского семинара-конференции для специалистов Телефонов доверия для детей и подростков. Соорганизатором выступает Некоммерческое партнерство  «Межведомственная служба помощи детям и молодежи «Восхождение». Мероприятие будет проведено под патронажем общегородской программы «Дорога к дому» и поддержано мэрией г Череповца. III Международная конференция Телефонов доверия планируется в октябре 2008 г. 

· Выпуск справочника «Детские телефоны доверия». Летом 2007 г. Фонд выпустил второе издание справочника «Детские телефоны доверия». В справочник вошла информация лишь о тех службах, которые реально работают, оказывают помощь детям и хотя бы раз принимали участие в мероприятиях, проводимых Фондом, либо получают нашу информационную рассылку. Справочник формируется на основе данных, которые участники программы «Детские телефон доверия» представляют непосредственно в Фонд.  Планируется очередное исправленное и дополненное издание. Все службы могут присылать исправленные данные о себе и распространять информацию о справочнике среди коллег.

· Раздел по Телефонам доверия на сайте Фонда – www.sirotstvo.ru/telefon. В ближайшее время в нем появится информация о новых участниках проекта, прошедших и планируемых мероприятиях, тезисы докладов конференции и фотографии. 

· Работа по созданию в регионах единого номера экстренной психологической помощи детям и подросткам, а также индивидуальная работы со службами  и регионами будет продолжена в режиме прямых контактов со службами и координирующими их работу министерствами и ведомствами! 
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Контакт: Марина Раскладкина, координатор сетевого проекта «Детские телефоны доверия»

Москва, +7 (495) 956-14-00; mraskladkina@aro.ru; mraskladkina@nfpcc.ru 

